

高质量发展建设共同富裕先行市⑤

戈岩平

走好共同富裕的乡村振兴之路

实现共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。改革开放40多年来，我国农业农村工作取得了长足进步，但相较于城市，无论是富裕程度还是发展水平，都存在不小差距。共同富裕一个不能少，广大农村地区和农民群众无疑是实现共同富裕的一块短板，也是重中之重。

对广大农村地区而言，要实现共同富裕，乡村振兴是必由之路。实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是新时代做好“三农”工作的总抓手。从我市情况来看，近年来市委、市政府认真贯彻落实中央、省委的重大战略决策，对实施乡村振兴战略作出了一系列工作部署，相继提出了乡村振兴“六个走在前列”的要求，发布了全面实施乡村振兴战略三年行动计划，作出了“破解五个难题”的部署。

就目前农村现状而言，以乡村振兴带动农村共富，面临的困难非常艰巨，碰到的困难大多是体制性、素质性、结构性的深层次问题，需要以思想大解放推动实践大探索，以路径大创新推动乡村大振兴。就我市而言，实施乡村振兴战略的蓝图已经绘就，走在前列的目标任务和行动计划已经明确，如何才能走好共同富裕的乡村振兴之路，需要我们坚持问题导向，从思考“做什么”转变到“怎么做”，着力攻坚破题。

走好共同富裕乡村振兴之路，需要破解农村产业发展之困。产业振兴是乡村振兴的重要经济基础，没有产业支撑，农村各项事业建设发展就没有了可靠依托，农民持续增收、农村共同富裕也只能是一句空话。尽管我市农业占GDP的比重只有3.2%，但仍然是“百业兴”的基础，仍然是社会的“安全阀”“稳定器”，仍然是确保农村共同富裕的根本物质基础。就像商品生产要强化供给侧结构性改革一样，农业生产也应坚持以农业供给侧结构性改革为主线，走质量兴农、绿色兴农、科技兴农的路子，不断提升农业的质量和效益。

走好共同富裕乡村振兴之路，需要破解城乡二元融合之困。城乡融合是乡村振兴的核心引擎和必然趋势。当前，我市的城乡融合还处于“进行时”，而不是“完成时”，改革的重点已从“基础性外围”转向“关键性内核”，必须理顺城乡在规划、建设、投融资、要素配置等方面的运作机制，推动改革成果共建共享。城乡差距最直观的是基础设施和公共服务的差距，应以推进基础设施和公共服务一体化为抓手，推动实现城乡教育、医疗、文化、社会保障等公共服务的均等化、标准化、优质化，努力满足农民群众对美好生活的向往，让广大农村更有魅力、活力。

走好共同富裕乡村振兴之路，需要破解基层治理之困。农村社会和谐稳定是有序推进乡村振兴的基本前提，也是整个社会稳定的重要基础，更是实现农村共富的重要内容和基本要求。习近平总书记写给横坎头村全体党员的回信中指出：“办好农村的事情，实现乡村振兴，基层党组织必须坚强，党员队伍必须过硬。”因此，推动农村善治，必须突出党建引领这个基础，积极探索自治法治德治“三治融合”的乡村治理新模式，加快形成充满活力、和谐稳定的农村社会治理体系，确保农村安定有序，为全面实现共同富裕保驾护航。



体艺名家参与课后服务 有利于孩子创造自己的精彩

董水

近日，奥运冠军石智勇等体艺名家参与宁波课后服务，引发社会热议与好评。这是一项意在“双减”、功在“育人”的好举措。

可以让学生获得适合自己的教育。诚如石智勇勉励学弟学妹们：我们没有必要只关注文化课成绩，大家要积极主动去寻找自己擅长、喜欢、热爱的领域，去创造属于自己的精彩。

名家现身说法，不但让孩子明白行行出状元的道理，其专业化内容、深入浅出的授课方式，也是孩子们喜闻乐见的，能更好地做到因材施教。

有利于教育家校社协同。教育从来不是教育部门一家的责任，孩子的成长需要方方面面的助力，家庭、学校、社会各方面都是教育的主体力量。名家参与课后服务有助于进一步激发社会上各类教育主体的参与活力，引导各个领域的行业精英、民间高手参与教育活动，让各种技艺得到传承、各种文化得到

传播，也有助于体艺专业提早发现人才、培养人才。

减轻在编在岗教师负担。当前我市“双减”工作平稳有序，课后服务总体良好，但也存在在编在岗教师工作量大，难以兼顾家庭生活的问题，而且因为在编在岗教师专业所限，校内课后服务内容很难丰富多彩。

有人说，没有琴声、歌声的校园不是真正的校园。各类名家参与课后服务，既可以丰富课后服务内容，也能更好地让教师从“学生减负、教师增负”的困境中走出来，教育生态将更加和谐而生勃勃发。

各类名家参与课后服务，可以说是“双减”契机下育人模式的创新。对此，应达成共识、凝聚合力、规范操作，通过建立指导中心对各类资源开发与准入、建设与调配进行制度设计。

孩子就是未来。教育就应该集聚更多力量，帮助每一个孩子找到最适合的成长路径，从而获得人生出彩的机会。



刘越祥

第七届浙江书展将于明日举行。这是一场精品佳作汇聚的书香之宴，推出148种红色主题出版物和富有浙江、宁波地方特色的出版物；是一场大咖社团云集的书香之旅，一大波著名作家、文化名家以书会友，让市民领略书香魅力；是一场

群众广泛参与的阅读之约，430余场阅读推广活动，让市民在一年一度的读书节中尽享阅读之美。

宁波，正以浙江书展这种独具魅力的形式，展示一座文化名城的丰富内涵，拓展一座历史名城的精神品质。

自古以来，宁波读书藏书底蕴深厚，有着“田家有子皆读

享受浙江书展“书香”盛宴

讷言

第七届浙江书展将有一大波作家来宁波开讲，百万元惠民消费券也已开始发放。

古人为了防止书籍被虫蛀，把芸草放入书中，书中清香之气日久不散，打开书后香气袭人，高雅的典籍被赋予“书香”的美称，“书香之家”更是一种荣誉象征，“书香门第”也是一种文化传承。

但如今，我们有多久没完整地读一本书了？书还“香”吗？估计每个人的心里要打个问号。

确实，书作为一种知识传播工具，已经不是读书人的专利，电子时代我们有了更多更便捷的阅读方式。只是大家不难发现，碎片化摄入难以建立深厚的知识积累，浏览式阅读往往没有难以言说的意境体验，很多人甚至怀疑自己“失去”了阅读能力。

也许，我们真的应该回归过去那种读书的仪式感和沉浸式体验了。仪式感不见得一定是“面

卢玉春

也许有人要说，你这是个伪命题啊。书是人类的朋友，只要能识文断字，谁都应该多读些书、多交会读书的朋友。此处，笔者先不争论，一起来看条新闻吧。

主会场设在宁波国际会展中心，以“致敬百年，读领风尚”为年度主题，第七届浙江书展将于10月9日至11日举行。本届浙江书展同时在全省新华书店、特色书店、农家书屋设超过100个线下分会场，在天猫、京东、微信等电商平台网络书店设线上分会场，同步举行精品图书展销、阅读推广活动。

全省范围内办书展，还坚持办了七届，就是为了推动全省全民性的读书活动开展、形成声势、树立风尚。因此，

让阅读与城市同行

书，士儒无人不织麻”的耕读传统，涌现出丰氏等以书香维系家庭数百年的江南望族，孕育出王阳明、方孝孺、黄宗羲等历史名人，“书藏古今”的天一阁更让宁波名闻天下。近年来，宁波坚持把开展全民阅读、建设书香宁波作为城市发展建设的大事来抓，积极营造全民阅读氛围，不断深化“书藏古今”的内涵。

浓厚的书香气息，热爱阅读的良好习惯，让宁波人文荟萃。历年来，宁波涌现出诺贝尔奖获得者屠呦呦、118位院士、近300名宁波籍大学校长；勇夺全国文明城市“六连冠”，又向着全国文明城市迈进；各路英才集聚宁波，为宁波经济社会发展提供了有力的人才和智力支撑，为宁波高质量发展注入源源不断的活力……这说明，阅读能润泽宁波一方人，书香能成就宁波这座城。

阅读，就个体而言，如同阳光，使人明亮；如同甘露，滋养心

田；如同玉石，润泽品德。比如，“学而时习之，不亦乐乎”，阅读给人快乐；“读书破万卷，下笔如有神”，阅读予人灵感；“人有三宝精气神，腹有诗书气自华”，阅读使人文明。

阅读，对一座城市而言，意义也颇为重大。尽管阅读本身是一种个人行为，但千千万万的读书人能汇成一股力量，孕育着城市的风骨、塑造着城市的形象、影响着城市的未来发展。一座充盈着书香的宁波，必定充满智慧和力量，希望和创新，市民对城市也更有认同感和归属感。阅读，如同强效黏合剂，能够把市民素质的提升和城市发展建设有机融合起来。

一个文明的市民不能没有阅读，一座文明的城市不能缺乏书香。浙江书展，书香之宴。让我们在阅读中丰富人生、涵养精神，与时代同步、与城市同行，共同书写“书香宁波”的新篇章。

满城书香润宁波

程彦暄

来宁波的朋友都说：“这儿的书，真多！”此言不虛，量多、书全、布局广，让宁波“遍地书香”。

先说“量多”，2020年市、区（县、市）两级公共图书馆总藏书达1163.5万册，人均1.2册；再说“书全”，无论传统经典抑或时下流行书单，可谓应有尽有；最后来说“布局”，1家市级图书馆、10家区（县、市）、156家镇（街道）级图书馆、2400多个行政村农家书屋，已基本实现全域范围内公共图书馆服务全覆盖。

根据中国新闻出版研究院发布的《2020年宁波市居民阅读调查报告》显示：2020年宁波成年居民各类媒介的综合阅读率为91.2%，全国领先；从阅读量看，人均纸质图书阅读量为5.25本，同样高于全国平均水平。

在工作越来越忙、休闲娱乐生活越来越丰富的当下，能让人静下心来读书，着实不易。这就不得不提这些年来宁波推出的宁波读书月、书香宁波日、宁波文学周、“天一听书”以及浙江书展等系列活动的开展。其中，今年的宁波读书月就推出了

演讲诵读、读书沙龙、图书展览等300余项阅读活动，大大激发了全民的阅读兴趣。

书藏古今，港通天下。如今的宁波，不仅“腹有诗书”，作为“海上丝绸之路”起锚地之一，更承担着讲好中国故事、传播中国好声音的历史使命。

这几年，宁波不仅举办了世界宁波帮大会、阳明文化国际论坛、世界佛教论坛、诺贝尔奖教育论坛等活动，还成为《长江七号》《搜索》《大江大河2》等知名影视剧的拍摄地，随着票房、收视率一路飙升，被带火的还有东钱湖、保国寺、老外滩、前童古镇等宁波文化地标，进一步打响了宁波的国际知名度。

但毋庸讳言，作为“书香宁波”，我市人均阅读量虽高，阅读普及率却仍显不足，不同区域、职业、年龄等特征的人群，阅读量差距仍有不断拉大的趋势。此外，我们对文化产业的开发力度亦显不足。

浙江书展是宁波的一张名片，我们应抓住这一文化活动的良机，以书为媒，更好地让世界认识宁波、爱上宁波，让更多人来到宁波、圆梦宁波。

谁应该多读些书

从普遍性的意义上讲，质疑笔者“谁应该多读些书”的命题，是有道理的。但事物既有普遍性，也具特殊性。在重视普遍性的同时，强调一下特殊性，也是必要的。

对未成年孩子来说，要引导他们多读些书。孩子是祖国的花朵、民族的未来。孩子从小养成喜欢读书的习惯，莫好人生之基，一辈子也差不到哪里去。当然，应摒弃“书中自有黄金屋，书中自有千钟粟，书中自有颜如玉”那种单纯追逐名利的观点，引导孩子从读书中增长知识、了解历史、认识世界，扣好人生的第一粒扣子，树立正确的世界观、人生观、价值观。

“双减”政策实施后，以往的假期冲刺班没有了、周末辅导班取消了，没有校外外学科培训的“束缚”，孩子们的课余时间多了起来。家长除了带孩子去打卡山水水、博物馆，组织孩子去挥汗运动场外，还应鼓励孩子多读书、读好书，从各类书籍中汲取个人成长的丰富营养。

对领导干部来说，要主动多读些书。强调领导干部多读些书，那是因为，领导干部作为一个地方、一个部门、一个单位的管理者，如果没有能力和水平，只有权力行使，那一定就是蛮干、瞎干；倘若领导干部平时不注重多读书、多学习，自身的能力水平自然也就不可能随着职务的提升而提高。各级领导干部，应在多读

“景区男厕所被女士挤爆”暴露厕所设计短板

丁慎毅

10月5日，有网友爆料称，自己在安徽芜湖大浦欢乐世界游玩时，发现男厕所里全是女士，自家男孩子被原憋，无奈打110找警察帮忙。景区工作人员回应称，因为游客太多，有点乱，哪里都在排队，是正常现象（10月6日上观新闻）。

景区的回应不太负责任，景区男厕所被女士挤爆，男性女性都没了尊严，这不是正常现象。而且，在一些景区以及车站等地，女厕所门口总是排队，这是普遍的不正常现象。就景区来说，这是景区厕所的设计与分布不合理造成的。

调查研究数据显示，女性如厕时间一般是男性的1.5倍至2倍，平均需要79秒至130秒，而男性只需要45秒至60秒。除此之外，女性还受到生理期、照顾婴孩、整理

仪表、对私密空间的需求等因素影响，需要使用厕所的频率更高。国家旅游局2003年出台的旅游厕所星级划分标准中，四星级和五星级厕所规定的男女厕位比例也是2:3。即使按照这个标准，在游客高峰集中的情况下，女厕仍然会出现紧张状况。

这就要求景区提前做好游客如厕预案，比如，在景区旅游图上明显标注景区的厕所分布，便于疏散不太急的游客去另一个厕所。或者临时增加移动厕所，以及提供和使用个人方便器物等。

有的景区本身就存在厕所设计不合理问题，那就应该及早进行重新设计和建设。比如，可以从减少无效需求的角度进行优化，设置一些专门的盥洗池和更衣室、化妆室、母婴室等，这样不是真上厕所的女性就没必要占用厕所空间。同时，鉴于一些女性游客上厕所磨磨蹭蹭，就要从提高女厕的使用效率

着手，对女性大便池和小便池进行区分，设计没有隔板的女性小便池。

进一步说，还可单设男性小便室，只有小便池。剩余空间作为无性别厕所男女共用。东海大学设计出的“绅士厕所”获得德国红点设计奖，其思路就是男厕的厕格与女厕共用，解决女厕供不应求的问题。而从国内一些管理比较好的景区来看，往往是每隔500米就有一个公共厕所，既照顾了少数人尿频尿急的问题，也有利于在游客过于集中时方便分散游客。

总之，厕所虽小，但牵着民生连着文明，“厕所革命”由旅游部门发起，景区应承担更多责任，但持续推进需要社会方方面面的参与，不能由旅游部门一家“独奏”，而应当是全社会“合奏”，这样才能避免一些景区考虑支出过大而没有积极性的问题。

中国建设银行宁波市分行集中采购项目供应商征集公告
一、项目名称：中国建设银行宁波市分行不良及已核信用类小微快贷委外催收服务类项目。
二、项目需求概况：为中国建设银行宁波市分行全辖不良及已核信用类小微快贷催收提供服务。
三、报名方式：有报名意向的供应商请登录http://buy.ccb.com，通过网上注册报名，报名具体要求详见网上公告及附件。
四、报名截止时间：《宁波日报》见报日至2021年10月15日17:00
五、建行联系人：严先生 87172572（采购办）王女士 87297931（保全部）
中国建设银行股份有限公司宁波市分行 2021年10月8日

关于中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波海曙区红心营业所更名的公告
经宁波银保监局批准，中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波海曙区红心营业所名称变更为：中国邮政储蓄银行股份有限公司宁波海曙区红心营业所。
机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司
宁波海曙区联丰中路营业所
机构编码：B0018A233020109
电话：0574-87481851
业务范围：吸收个人储蓄存款；办理汇兑业务；从事银行卡业务；代理收付款项；代理汇兑、承销国债；办理基金代销业务；总行等上级机构在银行业监督管理机构批准的业务范围内授权开展的其他业务。
批准成立日期：2006年1月4日
营业地址：宁波市海曙区高桥镇红心村联丰中路777号
发证机关：宁波银保监局
发证日期：2021年9月28日
邮政编码：315174